

水利水电工程项目的管理和施工

努尔吾拉·哈依吐拉

昌吉市三屯河流域管理处

DOI:10.32629/hwr.v4i3.2853

[摘要] 水利水电工程在实际的施工过程中,涉及到的内容和专业较多,例如,建筑工程、地下工作以及市政工程等,因此,加强水利水电工程的项目管理和施工,对于保证水利水电工程整体的施工质量和施工安全性等方面都有着至关重要的现实意义。基于此,文章就水利水电工程项目的施工特点、水利水电工程施工项目管理工作中存在的问题、水利水电工程项目的管理和施工方面进行了简单分析,希望对我国实际的水利水电工程项目管理和施工工作起到一定的借鉴意义。

[关键词] 水利水电工程项目; 施工特点; 问题; 管理措施; 施工

引言

水利水电工作作为我国的一项基础的社会工程,其建设发展直接关系到我国社会的进步和国民的利益。因此,近几年来,我国政府也逐渐的开始重视水利水电工程项目的管理和施工。为此,相关单位需要明确其施工特点,在此基础上研究管理和施工措施,从而充分发挥水利水电工程的作用,促进我国社会经济的发展。

1 水利水电工程项目的施工特点

水利水电工程从本质上来讲属于一项以防洪、灌溉、发电以及改善水环境和水质量等为建设目标的系统性和综合性较强的工程,其在实际的建设过程中会涉及到较多的专业内容,管理和施工过程都较为复杂,其主要施工特点如下。

1.1 施工环境较为恶劣

水利水电工程和我国一般的工程项目相比较,其在实际的施工过程中,施工环境较为恶劣。通常情况下,水利水电工程都被建设在人烟较为稀少的山林地区,这些地区的交通条件都相对较差,且存在一定的地质灾害,使得施工人员在施工过程中承受着较多的施工风险。另外,受到施工环境恶劣的影响,这些施工地区通常在设备和施工条件方面都较为落后,这也是施工单位需要面临的一个挑战^[1]。

1.2 施工周期通常较长

水利水电工程的施工周期一般较长,尤其是体现在规模较大的水利水电工程方面其施工周期基本上都在一年以上,有的甚至需要花费数十年的时间。例如,我国比较著名的三峡水利工程,其早在1993年的时候就已经开始了相关的施工准备工作,在1997年实现了节流,2003年宣布第一批发电机组正式发电,一直到2009年才宣布正式完工。因此,受到施工周期较长的影响,施工人员也容易出现倦怠的心理,且工程的施工难度也较大。

1.3 工程质量要求较高

水利水电工程是我国的一项基础的社会工程,因此,其施工质量直接关系到其功能是否可以充分发挥,是否可以满足国民的要求。另外,水利水电工程的施工质量在很大程度上还关系着河流下游的居民的生命财产安全,因此,我国政府和国民对于水利水电工程的建设质量的要求也较高。

1.4 存在较多的安全因素

水利水电工程在实际的建设过程中,还存在较多的安全因素,例如,水下作业安全因素、施工爆破等,这就需要相关单位加强对水利水电工程的安全管理,注意控制水利水电工程施工过程中的关键点和重点内容,以此来保证工程施工的安全性。

2 水利水电工程施工项目管理工作中存在的问题

2.1 管理人员的项目管理意识还有待加强

现阶段,我国在水利水电工程管理中,存在的最主要的问题就是管理人员的项目管理意识还有待加强,使得在管理和施工过程中,没有严格落实相关的管理措施,管理效益不高,难以保证工程施工质量。具体表现为:第一,部分水利水电项目的管理人员的管理责任还有待按机器,对于工程管理工作的反馈不够及时,对于工程施工过程中的问题难以及时的发现和解决;第二,部分水利水电工程的管理人员还没有意识到水利水电工程管理工作的重要性,从而在工程施工进度、施工材料以及施工安全等各个方面的管理力度不足,最终导致水利水电工程难以达到预期的施工效果,在一定程度上也会延长施工周期。

2.2 现场质量监督体系有待健全

从目前我国水利水电工程项目的管理现状来看,其在实际的管理工作中,现场质量监督体系还有待健全,从而使得水利水电工程的施工过程中存在较多的安全隐患,例如,施工材料核查方面的隐患、施工设备维修保养方面的隐患。另外,由于水利水电工程的现场质量监督体系还有待健全,不仅会引发一系列的施工问题,还会对施工人员的生命财产安全造成一定的威胁。而起,现场质量监督体系的不完善也会导致质量监督的内容无法进行有效的落实,对于技术管理的力度还有待加强,最终影响水利水电工程的顺利施工^[2]。

3 水利水电工程项目的管理措施

3.1 不断创新施工管理体制

相关单位要想加强对水利水电工程项目的管理,充分发挥管理工作的效益,首先应该做的就是不断创新施工管理体制。我国传统的水利水电工程管理体制,在管理的制度、结构以及管理方法等各个方面都较为滞后,很多管理内容也已经不符合当前的水利水电工程的发展要求了,这就需要相关单位进行一定的管理体制创新,设置专门的管理部门,实现各个部门和管理人员的责任划分,将管理责任落实到每一个员工身上,提高管理水平。

3.2 加强对施工现场的安全管理

相关单位还需要加强对水利水电工程施工现场的安全管理,严格按照我国相关的法律法规,建立并完善水利水电监督管理体系,并将其贯穿于整个水利水电工程施工过程中。具体措施如下:第一,建立完善的安全生产责任制度,并在工程施工过程中进行落实,加强对施工中的安全隐患的排查,降低安全事故的发生率;第二,加强对施工人员的安全教育,不断提高施工人员的安全意识和责任意识,以此来促进水利水电工程的安全施工。

3.3 加强对工程建设资金的管理

相关单位还需要加强对水利水电工程建设资金的管理,通过资金的统

一管理,明确每一笔资金的用途,提高资金的使用率。为此,第一,在水利水电工程正式开始施工之前,管理人员需要对水利水电工程进行预算,合理估算工程在各个施工阶段的造价,在此基础上进行资金和施工人员的合理分配;第二,建立并完善施工制度,实现资金的充分利用,避免出现资金的浪费情况;第三,水利水电工程在正式开始施工以后,管理人员需要加强对资金动态的分析和掌握,保证每一个建设资金都有据可查,实现工程资金的透明化管理,对于在施工过程中的资金滥用情况要进行有效的治理,并追究相关人员的法律责任。

4 水利水电工程项目施工措施

4.1 地基的处理措施

4.1.1 完善施工方案

水利水电工程的地基施工是其施工的基础环节,对于整个水利水电工程的建设过程意义重大,施工人员进行地基施工时,首先需要做的就完善地基施工方案,加强对施工现场的地质条件、水文条件等内容的检查,结合实际的土木建筑物对于地基施工的要求,进行水利水电工程的地基施工,制定施工方案。另外,水利水电工程的地基施工对于帷幕灌浆施工也有着较高的要求,因此,施工人员在制定施工方案的时候,需要综合考虑补强灌浆施工流程,保证水利水电工程的帷幕灌浆的顺利进行。

4.1.2 基础灌浆施工

水利水电工程的基础灌浆施工也是其地基施工的重要流程,如图1所示。施工人员在实际的基础灌浆施工过程中,需要严格按照“先固结后灌浆”的施工顺利进行,保证基础灌浆施工的效率 and 施工质量。



图1 水利水电工程的基础灌浆

4.1.3 防渗墙施工

在水利水电工程的防渗墙施工过程中,施工人员需要注意以下几点:第一,在实际的施工中,需要保证平台的高度在2m以上,而在平台的建设过

程中,施工人员则需要加强造孔的清理和混凝土的浇筑,完善施工流程;第二,在槽孔的长度上,施工人员也需要注意保证其符合工程建设的要求,将防渗墙的槽孔长度控制在5到8m范围内;第三,在防渗墙槽孔的制作材料方面,施工人员则需要保证所选择的土料数量德国都可以满足清孔、造孔等工作的要求,土料的含沙量需要控制在5%以下,塑性指数则需要大于等于20%。

4.2 工程的土石坝施工

施工人员进行水利水电工程的土石坝施工的过程中,也需要注意以下几点:第一,施工人员需要加强对水利水电土石坝施工具体需要依据具体的气候条件、地质情况等内容的分析,从而在此基础上制定完善的水利水电土石坝施工方案,结合当地实际的降水量、气候、温度以及水资源的情况等;第二,施工人员需要加强对水利水电工程土石坝料的分析,避免其质量存在问题,影响实际的施工效果;第三,施工人员还需要结合实际的施工情况,选择合适的压实设备,并注意计算铺料的厚度,在正式开始施工之前先进行相关的试验,保证其符合实际的水利水电工程施工的需要。

4.3 混凝土的施工措施

水利水电工程在实际的建设过程中,混凝土的施工也是其重要的建设流程,在这个过程中,施工人员需要加强对混凝土的生产、运输、浇筑以及养护等过程的控制,保证其符合相关的施工要求。为此,第一,在混凝土的运输方面,施工人员需要尽量的缩短混凝土的运输时间,避免其在运输过程中出现混凝土的离析分析,影响其施工应用;第二,在混凝土的浇筑过程中,施工人员则需要控制各个要素之间的平衡,避免其受到机械以及设备的干扰,而影响混凝土浇筑的质量^[3]。

5 结束语

综上所述,水利水电工程项目在我国社会的发展和国民经济的增长方面起着重要的作用,因此,相关单位需要加强对水利水电工程项目管理和施工的重视,明确其施工特点,从而完善其管理和施工过程,促进水利水电工程的顺利施工。

[参考文献]

- [1]王海清.水利水电工程施工管理存在的问题与对策[J].湖北农机化,2019(13):17.
- [2]赵鉴.水利水电项目施工要点及工程管理分析[J].工程建设与设计,2019(6):165.
- [3]童新东.水利水电工程混凝土施工管理技术与方法探究[J].低碳世界,2019(7):28.

作者简介:

努尔吾拉·哈依吐拉(1982--),男,新疆昌吉人,本科,工程师,研究方向:水利水电工程;从事工作:水利水电工程管理与建设。